

花钱刷好评，付费删差评…… “明码标价”的消费点评谁敢信

H 新华视点

“又踩雷了！”提起最近打卡的网红西餐厅，合肥市民谢宇摇摇头。春节期间跟相亲对象第一次见面，他特意在点评类平台上选了一家高分店，“没想到菜不好吃，环境还那么嘈杂，和平台上的评价相差甚远。让我好没面子。”

近年来，有关部门多次开展打击刷单炒信、虚假宣传等不正当竞争行为的专项整治行动，一些点评类平台也出手整治刷分控评等流量造假问题，每次处理的账号都数以万计，但刷分控评等乱象依然难以根除。“新华视点”记者调查发现，刷分控评手段“花样百出”，刷分坑了顾客、乱了市场、苦了商家。

A “你刷我刷大家刷，不刷你就输了”

移动互联网时代，消费时参考平台评分已成为越来越多网友的习惯。大众点评、口碑等主打消费点评的平台，成为不少网友“装机必备”。

“过去消费前总会看看点评软件，经常能发现一些‘宝藏店铺’；自己消费之后也会给店家打分，给其他网友提供方便。”在北京工作的王明说。

消费者在点评类平台上“真心实意”地打分评价，形成了互联网自发的监督体系。这样的“线上互助”一度成了很多人的“消费指南”“避坑宝典”。

“不知从什么时候开始评分越来越假，很多评论一看就出自专业写手，根本不具备参考价值。”王明说，现在很难再相信平台上那些“高分商家”“必吃店铺”。

另一端，不少商家也感到无奈。

“不刷评分不行啊，大家都在刷。”合肥一家烤肉店店主李先生吐槽：“现在餐饮行业竞争激烈，如果评分不好，客流量会少很多。”

“你刷我刷大家刷，不刷你就输了。”为了让店铺赢得更好的口碑，不少商家向自称可以提升评分的第三方机构求助。

“只有连锁店或有实力的网红店长期刷分，我们这种小店‘烧’不起来。”李先生表示，在这种内卷式刷分中，小商户肯定处于劣势。

在黑猫投诉等平台上，投诉虚假评分的消费者有很多，涉及餐饮、旅游以及美发美甲等领域；一些商家也投诉遭到同行或第三方机构恶意差评。

B 是谁“玩坏”了“点评生态”？

记者调查发现，刷分控评并非个别行为。商家、第三方机构甚至部分平台都参与其中。

——商家“盛情邀约”，顾客难以拒绝。“我们会跟顾客要好评，给好评就赠送菜品或者给予优惠。”在北京经营一家饭店的王女士发现，通过打“人情牌”，给顾客送福利，自家饭店的评分慢慢就“刷上去了”。

“商家有时会让我给好评，只要服务不是太差，我一般不会拒绝。”芜湖市民黄敏说，有时是商家“软磨硬泡”让人“盛情难却”，有时是商家提供各种优惠，因为“吃人嘴短”只能给出好评。

——第三方机构介入，刷分控评“明码标价”。记者在购物网站输入“口碑运营”等关键词，出现大量宣称可以

相关平台也开始注重治理刷分控评乱象。2021年前5个月，大众点评处罚“刷好评”用户账号5万多个、“刷单”“刷评”商户1万余家，并升级了算法识别能力。

尽管不断加强技术防范能力和专项治理力度，在一些平台上，刷分控评乱象仍屡禁不止。安徽省消保委消费指导部主任胡茵表示，刷分控评会向消费者传递虚假信息，侵犯消费者知情权和选择权，对同行业经营者构成不正当竞争，造成市场混乱，也会给平台带来信任危机。

“只有连锁店或有实力的网红店长期刷分，我们这种小店‘烧’不起来。”李先生表示，在这种内卷式刷分中，小商户肯定处于劣势。

在黑猫投诉等平台上，投诉虚假评分的消费者有很多，涉及餐饮、旅游以及美发美甲等领域；一些商家也投诉遭到同行或第三方机构恶意差评。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江表示，互联网经济具有远程、虚拟等特点，信用体系建设尤为重要。刷分控评、刷单炒信等乱象会破坏信用体系，不利于互联网经济发展。

H 聚焦疫情防控

国家卫健委：6日新增新冠肺炎病例79例 其中本土病例45例

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告

新增新冠肺炎确诊病例79例

其中本土病例45例

境外输入病例34例

广东21例，上海8例，北京1例
浙江1例，福建1例
河南1例，广西1例

含4例由无症状感染者转为确诊病例：
浙江1例，福建1例，广东1例，广西1例

本土病例45例

广西37例(均在百色市)
广东4例(其中深圳市3例、广州市1例)
北京3例(其中朝阳区1例、丰台区1例、西城区1例)
天津1例(在河北区)

含1例由无症状感染者转为确诊病例(在北京)

当日

无新增死亡病例
新增疑似病例1例
为境外输入病例(在上海)

新增治愈出院病例94例
解除医学观察的密切接触者
2101人
重症病例与前一日持平

制图
杨干懿

深圳：

初步判断本起疫情为境外输入引起的本土疫情



小朋友进行核酸检测
在深圳福田区莲花街道
新华社发

据新华社深圳2月7日电(记者王丰)7日下午举行的深圳市疫情防控新闻发布会通报，根据流行病学调查和病毒基因测序结果综合分析，1月31日深圳发现的1例新冠肺炎确诊病例，因暴露于境外新冠病毒污染物品而感染病毒的可能性大，初步判断本起疫情为境外输入引起的本土疫情。

深圳市卫健委二级巡视员林汉城介绍，目前，深圳市疾控中心已完成病例1-14的新冠病毒全基因组测序，测序结果均为奥密克戎变异株(BA.1进化分支)。病例1-5、7-12与病例1的新冠病毒序列高度同源；病例6、13由于样本病毒载量低，测序覆盖度

低，无法判断同源性。其他病例的新冠病毒基因测序和同源性分析正在抓紧进行中。

经比对，病例1与国内此前发现的多起本土奥密克戎疫情病例均不同源，与近期深圳境外输入病例感染的病毒序列也不同源，与全球数据库上传的一些基因序列100%同源。

截至2月7日17时，深圳当日无新增本土病例，累计病例16例。除第一例在发热门诊发现外，其余病例均为重点人群中排查出。

深圳市区相关部门正全面溯源16例病例14天内的活动轨迹、人员接触情况。追踪到的密接者、次密接者均已按要求管控。

广西新增本土确诊病例五十六例

新华社南宁2月7日电(记者徐海涛、梁弄)记者从7日于广西德保县召开的广西壮族自治区新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，2月6日16时至7日12时，广西新增本土确诊病例56例。

2月5日以来至7日12时，广西本轮疫情本土确诊病例达99例，均发生在百色市，其中德保县88例。

今年春节假期
民航运旅客501万人次

新华社北京2月7日电(记者周圆)记者7日从民航局获悉，2022年春节假期(1月31日至2月6日)全国民航共运输旅客501万人次，比2021年春节假期同期增长40.2%。

据初步统计，今年春节假期全国民航共保障飞行航班62744班，同比2021年春节假期增长33.3%；平均客座率58.26%，平均航班正常率97.08%，同比2021年春节假期分别提升0.75和0.83个百分点。

在机场方面，假期间旅客运输量排名前五位的机场分别为重庆江北国际机场、广州白云国际机场、成都双流国际机场、深圳宝安国际机场、昆明长水国际机场。在航线方面，假期间旅客运输量排名前五位的航线分别为“北京至三亚”“广州至成都”“成都至三亚”“上海至三亚”“广州至重庆”。

民航局有关负责人表示，民航各单位严把安全运行和疫情防控关口，切实提升保障能力和服务水平，确保了假期运输安全顺畅。

“亚洲花都”花市 迎来节后开门红

据新华社昆明2月7日电(记者杨静)玫瑰、满天星、康乃馨……春节后开工第一天，在亚洲最大的鲜花交易市场——云南省昆明市斗南花卉交易市场已是一片花海，花农、花商正忙着将鲜花送至客户手中，“亚洲花都”花市迎来节后开门红。

在斗南花卉交易市场，平均每天的鲜花交易量逾2000万枝，销往50多个国家和地区。目前，云南自主培育花卉新品种400余个、引进推广新品种600余个。

鲜花行业人士表示，今年的年宵花销售火爆，不少花店的鲜花售罄，新年伊始便大量补货，加上需求旺盛，为鲜花的火爆加了一把火。随着鲜花产业升级，市场对高品质鲜花的需求愈发旺盛，花卉种植设施、设备随之升级，品种选育、基地改造等工作持续推进。

节后企业开工忙



2月7日，在江苏省海安经济技术开发区一家纺织公司，工人在岗位上忙碌。

当日是春节假期后的第一个工作日，各地企业在做好疫情防控的前提下有序开工，迎来新春“开门红”。新华社发

“华龙一号”通过 英国通用设计审查

新华社深圳2月7日电(记者王丰)总部位于深圳的中国广核集团7日通报，英国当地时间2月7日上午9时，英国核监管办公室和环境署发布联合声明，确认中国自主三代核电技术“华龙一号”通过英国通用设计审查，并于当日为“华龙一号”颁发设计认可确认和设计可接受性声明证书。

据了解，2016年，中广核与法国电力集团、英国政府签署了英国新建核电项目一揽子协议。根据协议，“华龙一号”在通过英国通用设计审查后，将用于该国布拉德韦尔B核电项目建设。

台湾宜兰近海 发生5.5级地震

新华社台北2月7日电(记者徐瑞青、何自力)台湾气象部门消息，7日18时58分，台湾宜兰县近海发生里氏5.5级地震。

震中位于北纬24.4度、东经121.96度，即在宜兰县政府南南东方41.9公里，地震深度33.2千米。

台北有震感，目前暂无伤亡情况报告。

另据中国地震台网正式测定，7日18时58分在台湾宜兰县海域(北纬24.39度，东经122.01度)发生5.1级地震，震源深度34千米。

我国多地迎来降雪



2月7日，游人乘船在雪后的张家界市武陵源区宝峰湖景区游玩。

近日，全国多地迎来降雪天气。

新华社发(吴勇兵摄)